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PRINCIPALI UNITA' DI MISURA E CONVERSIONI

Uso del regolo

ed operazioni fondamentali
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MISURA DELLE DISTANZE

In navigazione le distanze sono riferite ai gradi di arco
( tipicamente archi di meridiano o di equatore ).

Il grado sessagesimale é il punto di riferimento per la
misura dell'arco ( dove 1° = 60').

L'arco sotteso sul meridiano da 1' di grado prende il
nome di miglio nautico.

Lunghezza della circonferenza terrestre = 40003,24 Km
(2TMR = 6,28 x 6371 = 40003 Km )

Circonferenza in primi = 360° x 60 = 21600 '

40003

40003Km: 21600'=X:1'" —> X= ——— = 1,852 Km
21600

Mettendo in relazione la lunghezza della circonferenza con i primi
si ottienene la corrispondenza 1' = 1852 metri

0 ) 1l miglio statutario £ R
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MISURA DELLE DISTANZE

Nei paesi anglosassoni non si usa il Km
ma il miglio statutario ( o miglio terrestre )
il cui valore corrisponde a 1,609 Km

Lunghezza della circonferenza terrestre = 40003,24 Km
(2TMR =6,28 x 6371 = 40003 Km )

Circonferenza in primi = 360° x 60 = 21600 '

40003Km: 21600'=X:1'" —> X = . = 1,852 Km

21600

Mettendo in relazione la lunghezza della circonferenza con i primi
si ottienene la corrispondenza 1' = 1852 metri

> |l miglio statutario
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rrispondenza le freccie "STATUTE" e "NAUTICAL”
regolo a fornire la corrispondenza delle scale
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Tn questa posizione si legge stlla scala interna (arigia) il valore delle nautiche
quella esterna il corrispondente valore in miglia statutarie.

|2 a sovrapporre | simbili diversamente ( 70 sopra 80 )
si inverte la posizione di statutarie e nautiche rispetto al caso precedente
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Un click per la prossima immagine...
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Un click per la prossima immagine.
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Un altro metodo equivalente

( piu utile per una singola conversione )
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Si metta in corrispondenza l'indice NAUTICAL ( o STATUTE ]
|la scala inferiore, con l'indice Km della scala superiore
per avere la relativa corrispondenza

questa posizione si legge sulla scala interna (grigia) il valore delle nautiche
terna il corrispondente valore in Km
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Un miglio statutario € pari a 1,609 Kmr
di conseguenza le cifre sul regolo assumo il significato sotto indicatc
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Si metta in corrispondenza l'indice NAUTICAL ( o STATUTE )

|
la scala inferiore, con l'indice Km della scala superiore

per avere la relativa corrispondenz

o)
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SCALA DI CONVERSIONE
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Ponendo in corrispondenza le frecce "FT" e "METERS"
si predispone H regolo per la conversione piedi-metri

In questa posizione sulla scala grigia si pone il valore in metri
mentre su quella bianca guello in piedi
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a vol a, per evitare errori grossolani e indispensabile avere
niara dell'ordine m grandezza di quel che andiamo a tradurre;
j'.ﬁ-.JO = FG.J metri oppure 1000 metri = 3300 piedi

1500 ft

4
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454 metri

\\\\1
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Cor f:rrir,m;do‘ che la misura in metri e circa 1/3 di quella in piedi
(o che guella in piedi e circa il triplo di guella in metri )
la conversione in esempio prende maggior significate
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DIVISIONI E MOLTIPLICAZIONI

Il regolo permette di svolgere rapidamente le operazioni fondamentali e su questo
principio permette il calcolo dei tempi di volo, dei consumi ed ulteriori utili
funzioni che che semplificano la pianificazione del volo

Qualsiasi equazione semplice ad una incognita X si traduce in un rapporto che ci fornisce il
risultato, ad esempio: A * X = B dacui X =B/A

13 x X = 15 o | |
l " o . nel regolo sostituiamo il segno di
in forma "grafica" di frazione —s= frazione con la divisione grigio-bianco

X 15 e la cifra 1 con il simbolo 10

A—— *x 15

1 13 P

Analogamente, una incognita di cui si conosca la funzione X = A * B
si puo riportare anche nella forma B = X / A e sul regolo é risolvibile come segue :

X=115%* 13

- _ - _ nel regolo sostituiamo il segno di
L— in forma "grafica” di frazione —== frazione con la divisione grigio-bianco

e la cifra 1 con il simbolo 10
115 X

1 13

«> Applicazione di moltiplicazioni e divisioni per la velocita
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Se un a/m percorre 357 nm in 31 minuti, qual’é |
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Distanza
Velocita
Quota

Operazioni fondamentali

Peso, volume, temperatura

Trigonometria
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